
Ensayo de un padrón histórico de Guipúzcoa 
según el orden de sus familias pobladoras. 
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Ulibarri, Miguel, h. Mondragón, 1623. 
Umabide, Juan Martínez, v. de Mondragón, 1460. 
Umandia, Juan Pérez, v. de Mondragón, 1566. 
Umansoro, García, v. de Azcoitia, en 1410; Juanchu y Pedro, en 1415, 

y Cristóbal, escribano de la misma villa, en 1567. 
Umansoro, Zarauz, Estibariz, v. de Azcoitia, en 1484. 
Umdriguez, Francisco, natural y v. de San Sebastián, en 1566. 
Umendi, Juan y Pedro, v. de Mondragón, en 1530. 
Umendia, Juan Díaz, v. de Mondragón, en 1390; Rodrigo, en 1530; 

Miguel, Señor de la casa de Umendia, en 1535, y Cristóbal, en 
1566. Pedro García, h. Mondragón, 1595. 

Umendia y Ansola, Domingo, hijo de García de Umendia y Francisca 
de Ansola, nieto paterno de Juan de Umendia, llamado Gaste- 

Baltz, y María Saez de Ortuzar, Señores de la casa solar de 
Umendia, en Guesalibar, á la cual pasó Juan de Jáuregui natural 
de Garagarza, en casamiento con D.ª Ana de Umendia, hija del 
citado Juan Gaste-Baltz, y tuvo por hijo y sucesor en el Señorío de 
la casa á Miguel de Jáuregui de Umendia (a) Arbiondo, poseedor 
de ella á la sazón. H Elgoibar, 1591. El informante se hallaba ca- 

sado con María San Joan de Echeberría. 
Umendia y Aróstegui, Francisco, hijo de D. Pedro y D.ª María, nieto 

paterno de Pedro García de Umendia y Francisca de Santa María, 
descendiente del solar de Umendia, en Guesalibar. h. Mondragón. 
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Umerez, Juan, Señor del solar de Umerez, en Oñate, en 1477 y 1489; 
Pedro: Diego y Elvira, v. de Oñate, en 1489; Juan, Miguel y 
Pedro, en 1569; Manuel, h. Oñate, 1747; Lorenzo, h. Escoria- 
za, 1723. 

Umerez y Beidacar, Martín, Cristóbal y Miguel, hijos de Pedro y Ca- 
talina, nietos paternos de Miguel de Umerez y Francisca de Otá- 
lora y maternos de Juan Martínez de Beidacar y María Pérez de 
Gorostiza, h. Anzuola, 1658, por sí y por sus sobrinos Andrés y 
Gabriel, hijos de su difunto hermano Francisco de Umerez y de 
María Andrés de Olazarán, naturales de Oñate y descendientes de 
los solares de Umerez, Otálora y Olazarán, en Oñate, y Beidacar 
y Gorostiza, en Icazteguieta. 

Unamuno, Juan, v. de Placencia, en 1558; Nicolás, h. Eibar, 1738. 
Unamusaga, José Antonio y José Mauricio, h. Segura, 1773. 
Unanue, Francisco, descendiente de la casa solar de Unanue, en la 

Artiga, jurisdicción de San Sebastián y vecino de dicha villa, en 
1566; Ignacio, h. Motrico, 1715; Ignacio y sus hijos, h. Motrico, 
1724; Domingo, h. Anzuola, 1747; Juan López, h. Aya, 1672; 
Bernardo, h. Azpeitia, 1776. 

Unda, Diego, h. San Sebastián, 1566. 
Uncella, Juan Martínez, v. de Mondragón, en 1390; Martín, en 1419, 

y Juan Martínez, escribano de la misma villa, en 1446 y 1461; 
Martín Ibañez, vecino de ella, en 1461, casado en Mondragón con 
Juan de Echebarría, hermana de Juan Pérez de Echebarría el Viejo, 
Señor del solar de Echebarri, en Garagarza, hijos ambos de Pedro 
de Echebarría, dueño del mismo, en 1464. Del matrimonio Unce- 
lla-Echeberría nacieron: I.º El muy Reverendo Sr. D. Juan de 

Mondragón, Maestrescuela de la Catedral de Túy y Canónigo de 
la de Santiago, en la cual fundó la Capilla de Nuestra Señora de la 
Piedad é instituyó su Patronato en el año de 1530. 2.º D.ª María 
Martínez de Uncella, casada en Mondragón con Martín Fernández 
de Mercado el Viejo. 3.º Martín Ibañez de Uncella, que testó en 
1517, legando una adarga y media lanza á Juan Pérez de Echeba- 
rría, y 4.º D.ª Teresa Ibañez de Uncella, casada en Elorrio con Pe- 
dro García de Esteíbar, padres de Juana y Marina Ibañez. La pri- 
mera, casada con Juan Ochoa de Ibarlucea, tuvo por hijos al 
Cardenal Juan de Mondragón, que sucedió en el vínculo y Patro- 
nato fundados por D. Juan de Mondragón, su tío, y testó en 1573, 
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y al Canónigo D. Pedro de Mondragón, sucesor de su hermano. 
La segunda, casada con Juan de Erenuzqueta, tuvo al Racionero 
Juan de Mondragón, sucesor en el Patronato referido, y á D.ª Ana 
de Erenuzqueta, que casó con Martín de Erenuzqueta y tuvo por 
hijos á Martín, Juan y Mateo de Mondragón. El primero de ellos 
sucedió en el Patronato y casado con D.ª Marina de Araoz, dejó 
por hijo á D. Antonio de Erenuzqueta. Este casó con D.ª María de 
Saavedra y murió sin testar el 19 de Mayo de 1603, dejando una 
hija llamada D.ª Marina de Mondragón Erenuzqueta. Su represen- 
tación hereditaria y el Patronato de la Capilla de la Piedad, reca- 
yeron en la casa de los marqueses de San Esteban del Mar de Ra- 
tahoyo y de Santa Cruz de Rivadulla. 

Unceta, Martín, v. de Oñate, en 1461. 
Unceta, Ibarra, Urrupain y Jaolaza, el Capitán D. Antonio, h. Ver- 

gara, 1654. 
Unceta é Ibañez de Elixalde, D. Martín, Caballero de Santiago, padre 

del precedente, h. Eibar, 1621. Véase Unzueta. 
Unceta, Barrenechea, Bernardo, h. Eibar, 1774. 
Unsain, Juan, v. de Lazcano, en 1462; Domingo, Lope, Catalina y 

María, hijos de García de Unsain y Ana de Arandia, v de Villa- 
rreal de Urrechu, en 1549; D. Domingo Joaquín, h. Beasain, 1767; 
Antonio h. Aya, 1709; Ascensio y San Juan, h. Irún, 1723; Igna- 
cio, h. Regil, 1686; Martín Nicolás, h. Zumarraga, 1828. 

Unzueta, Ochoa, suscribió en 1353 el tratado de treguas de Juan de 
Abendaño y sus parientes con la villa de Bilbao, confirmado por 
D. Tello, Señor de Bizcaya, en 28 de Noviembre de dicho año. 
Pedro López, Señor del solar de Unzueta, según escritura de con- 
venio otorgada por su parentela y bando con el concejo de Miran- 
da de Iraurgui (Azcoitia), el 7 de Agosto de 1392. Sancho Saenz 
de Unceta, Señor del solar de Ibarra, en Eibar, por los años de 
1452, mediante matrimonio con D.ª María López de Ibarra, here- 
dera del mismo, cuyo hijo y sucesor fué Juan López de Ibarra y 
transmitió este último apellido á su noble posteridad. Lope, v. de 
Oñate y Cofrade de Aránzazu, en 1492. Otro Lope también, v. de 
Oñate y ausente, en ignorado paradero, en las guerras de Italia, el 
año 1539, en que su mujer, D.ª María López de Lazarraga, testó 
en Oñate, dejando por herederos á sus dos hijos Francisco y Ma- 
ría Lopez de Unzueta; Pedro y su hijo Pedro, v. de Mondragón, 
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en 1530, y otro Pedro, en 1566; Juan Ortiz y Fortun Pérez, v. de 
Guetaria, en 1474; Juan Bautista, h. Mondragón, 1657; D. Juan 
José, h. Oñate, 1763; Juan, h. Arechavaleta, 1773; Nicolás y Do- 
mingo, h. Mondragón, 1725; Diego, h. Motrico, 1715; Juan, h. Es- 
coriaza, 1773. 

Unzueta y Arrizabalaga, Pedro, Caballero de la Orden de Santiago, 
h. Eibar, 1622; Juan, Caballero de Calatrava, h. Eibar, 1648. 

Unzueta é Ibañez de Elisalde, Francisco Domingo, Caballero de San- 
tiago, h. Eibar, 1633. 

Unzurrubia, Juan, v. de Guetaria, en 1474. 
Unzurrunzaga, Martín é hijos, h. Ormáiztegui, 1725; Domingo, h. Zu- 

marraga, 1686; Nicolás y José, h. Oñate, 1748. 
Upategui y Zalduegui, José, h. Mondragón, 1732. 
Upelategui, Pedro, descendiente de la casa de Upelategui, en Berrobi, 

v. de San Sebastián, en 1566. 
Urain, Juan, h. Deva, 1685. 
Uranga, D. Martín Vicario de San Sebastián de Soreasu, en Azpeitia, 

y Gonzalo Ibañez, vecino de la misma villa, en 1348; Juan Bau- 
tista y otros, h. Tolosa, 1757; Ignacio y consortes, h. Villarreal de 
Urrechu, 1749; Pedro, h. Villafranca, 1751; Pedro, h. Beizama, 
1617; Hilario, h. Beizama, 1656; D. Ignacio, h. Irún, 1740; Igna- 
cio, h. Azpeitia, 1767; José, h. Azpeitia, 1771. 

Uronga y Arguindegui, Ignacio, hijo de Ignacio y Ana, nieto paterno 
de Ascensio de Uranga y María de Zabala y materno de Francisco 
de Arguindegui y María de Galarraga, descendiente del solar de 
Uranga, en Azpeitia, h. Cestona, 1724. 

Uranga y Aspiazu, Pascual, hijo de Tomás y María, h. Cestona, 1779. 
Uranga y Larrañaga, Tomás, hijo de Pedro y María, nieto paterno de 

Antonio de Uranga y Magdalena de Soraluce, descendiente de los 
solares de Uranga y Soraluce, sitos en Azpeitia, y Larrañaga, en 
Azcoitia, h. Cestona, 1749. 

Urango, Pedro Miguelez, v. de Tolosa, en 1346. 
Urastarte, García Ibañez, v. de Vergara. en 1390. 
Uraszurieta, Pedro Sánchez, estante en Azcoitia, en 1319. 
Urberroa, Joanes, h. Irún, 1602. 
Urberoaga, Ochoa, v. de Azpeitia, en 1462. 
Urbicain ó Urbiquiain, Martín y otros, h. Lazcano, 1774. 

Urbieta, Martín Miguel, Pedro Miguel y Miguel Ibañez de Urbieta, 
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hijos de Miguel Pérez de Igoarán, v. de Tolosa, en 1346; Pedro 
Ibañez, Alcalde de Ariztondo, en 1345; Antón y Pelegrín (sic), 
de la casa de Urbieta, en Oyarzun, v. de San Sebastián, en 1566; 
Martín y otros, h. Aya, 1625; Pedro, h. Aya, 1672; Francisco, 
Miguel y otro Francisco, e. con la h. de Pedro anterior, Cestona, 
1773; Joaquín y otros, descendientes del solar de Urbieta, en 
Oyarzun, h Cestona, 1782; Tomás y Juan. h. Deva, 1702; Sebas- 
tián, h. Irún, 1768; D. Manuel, h. Régil, 1760; Juan José, h. Ren- 
tería, 1773. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 

(Se continuará). 
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Urbieta y Berástegui, Juanes, capitán, hijo legítimo de Esteban de 
Urbieta y Catalina de Berástegui, vecinos de Hernani ; nieto pa- 
terno de Martín de Urbieta, vecino del valle de Oyarzun, y des- 

cendiente del solar de Urbieta, sito en el mismo valle, y materno 
de Juan Ochoa de Berástegui y Gracia de Lezo, vecinos de Her- 
nani. Verificó en 1542 sus pruebas de nobleza, para ingresar en la 
Orden de Santiago, ante D. Sancho Martínez de Leiva, capitán 
general de Guipúzcoa, declarando como testigos en el proceso el ba- 
chiller Juan López de Elduayen y Juan Pérez de Zubieta, vecinos 
de Hernani ; Domingo de Yarza, de San Sebastián, y Miguel de 
Elizalde, Juan de Aldayaga y Esteban de Ambulodi, de Oyarzun. 
Ignorando los tres últimos testigos el castellano y D. Sancho de 
Leiva el bascuence, sirvió de intérprete, previo juramento de des- 
empeñar fielmente su cometido, Juan de Unza, vecino de Fuen- 
terrabía. 

Urbina, Mateo, menor, v. de Mondragón, 1566. 
Urbina, Pedro Francisco, h. San Sebastián, 1695. 
Urbistondo, Miguel, h. Tolosa, 1706 ; D. Eugenio, h. San Sebastián, 

1707 ; Domingo, h. Anzuola, 1679 ; Martín, h. Villarreal, 1648. 
Urbisu, D. Domingo y su hermano Pedro, h. San Sebastián, 1681 ; 

Domingo y otros, h. Gaviria, 1658 ; Sebastián, Pedro, Domingo 
y otro Sebastián, h. Villarreal, 1644. 
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Urbizu, Juan, alfayete, v. de Segura, en 1384 ; Martín, v. de Lazcano, 
en 1462 ; Martín, v. de Villarreal, en 1463. 

Urcelay, Martín, v. de Zumarraga, en 1383 ; Miguel, h. Oñate, 1733. 
Véase Ucelay. 

Urcaregui, Marcos, h. Eibar, 1767 ; Juan Bautista, h. Elgoibar, 1777. 
Véase Saalegui. 

Urcola, Ventura, h. San Sebastián, 1717; Mateo, h. Tolosa, 1792; Ra- 
mos y Francisco, h. Asteasu, 1663 ; Francisco, h. Orendain, 1773. 

Urcola Gurriaga, Miguel, h. Berástegui, 1740. 
Urdain, Pedro Ibañez, v. de Azcoitia, 1462. 
Urdalleta, Miguel, h. Lezo Pasajes, 1723. 
Urdampilleta, Pedro, h. Beizama, 1676. 
Urdaneta, Ochoa, v. de Legorreta, en 1399 ; Pedro y Juan, v. de 

Oñate, en 1477 : Juan López, v. de Mondragón, en 1530. Véanse 
Castillo y Ochaybia. 

Urdangaray, Sebastián, h. San Sebastián, 1678. 
Urdangarín, Miguel, Domingo y José, descendientes de la casa solar 

de Urdangarín, sita en Ataun, h. Vergara, 1650 ; D. Miguel, habi- 
tante Vergara, 1714. 

Urdanibia, Francisco, h. Fuenterrabía; 1707. 
Urdaniz, Juan, v. de Segura, 1390. 
Urdapilleta, Juan, h. Asteasu, 1752; Bartolomé y Tomás hermanos, 

h. Régil, 1674 ; Juan, h. Azpeitia, 1705. 
Urdayaga, Miguel Martínez, árbitro entre San Sebastián, y Rente- 

ría, en 1456 ; Baltasar, de la casa de Zaldundegui, en Urdayaga 
(Usurbil), v. de San Sebastián, en 1566. 

Urdin, Pedro, v. de Azcoitia, en 1484. 
Urdinarrain, Alejandro, h. Tolosa, 1674. 
Urdiñena, Fermín, h. San Sebastián, 1723 ; Juan Bautista, h. San Se- 

bastián, 1762. 
Urdobay, Martín, Cofrade fundador de la Cofradía de Aránzazu, en 

Oñate, en 1492. 
Urduna, Martin, v. de Segura, en 1374. 
Urduña, Martín Ochoa y Domingo, v. de Mondragón, en 1530, y 

Juan Ramos, Francisco y San Blas, en 1566. 
Urduya, Juan, h. Mondragón, 1595. 
Ureta, Pedro y Joanes, de la casa de Ureta, en Irún, v. de San Sebas- 

tián, 1566 ; D. Juan Antonio, h. Aya, 1750. Véase Lizola. 
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Urgarate, Juan, h. Vergara, 1661. 
Uria, Juan, h. Ormáiztegui, 1667 ; Pedro, Martín y Ascensio, herma- 

nos, h. Azcoitia, 1669 ; Pascual y José, hijos de Pedro de Uria y 
María de Oñederra, nietos paternos de Ramus de Uria y Domenja 
de Arrizabalaga, y maternos de Felipe de Oñederra, y Ana de 
Aguirre, e. con la h. de su padre precedentemente citada, en Ces- 
tona, 1725. 

Uriar, Pedro, v. de Oñate, 1461. 
Uriarte, Juan Sánchez, v. de Oñate, en 1461 ; Martín, v .  de Leniz, 

en 1461. El bachiller Juan Pérez, Arbitro entre los vecinos del ba- 
rrio de Moyúa y los parroquianos de Santa Marina, en Vergara, 
en 1491 ; Pedro, señor de la casa de Uriarte, de Mondragón y ve- 
cino de esta villa, en 1530 y 1566 ; Martín y Francisco, h. Mon- 
dragón, 1614 ; Juan, h. Oñate, 1618 ; Francisco, h. Oñate, 1662 ; 
Juan García, h. Oñate, 1675 ; Pedro, h. Oñate, 1687 ; Miguel é 
Ignacio, h Legorreta, 1666 ; Bautista, José y Miguel, hermanos, 
habitante Salinas, 1668 ; Martín José, h. Fuenterrabia, 1739 ; 
Tomás, h. Elgueta, 1774 ; D. Joaquín, h. Motrico, 1774. 

Uriarte y Aguirre, Francisco y Pedro, naturales de Araoz, en Oñate y 
vecinos de Mazmela, en Escoriaza, hijos de Pedro de Uriarte y 
María López de Aguirre, nietos paternos de Esteban de Uriarte 
y María Pérez de Madina, y maternos de Francisco de Aguirre y 
María López de Asconaga y Mendiola, vecinos de Arcoz y descen- 
dientes de los solares de Uriarte ; Aguirre y Madina, en la misma 
anteiglesia, h. Salinas, 1668. 

Uriarte-Araoz, Juan Sánchez, señor del solar de Uriarte en la ante- 
iglesia de Araoz, v. de Oñate, en 1461 ; fué padre de Juan de 
Araoz Uriarte, llamado por sobrenombre Nabarros, por haber re- 
sidido mucho tiempo en la milicia en el reino de Nabarra ; quien 
casó con Pascuala de Lazotegui y tuvo por hijo á Juan de Araoz de 
Uriarte, v. de Mondragón, casado con María de Irigoyen y de 
Victoria ; padres de Juan de Araoz de Uriarte, que nació en dicha 
villa el 8 de Marzo de 1525, pasó joven á las Indias y, habiendo 
vuelto de ellas con gran caudal, justificó su hidalguía en 1566, 
para la obtención de los oficios públicos concejales ; casó el mismo 
año con D.ª María Asencio de Garibay y falleció en 1581, orde- 
nando, por carecer de hijos, en su testamento y codicilo, la fun- 
dación del Colegio y Monasterio de San Francisco, que llevó á 
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feliz término su viuda, eficazmente ayudada por el insigne cro- 
nista Garibay, su deudo, inspirador de esa santa obra. En su edifi- 
cio se hallan actualmente establecidas las Escuelas municipales y el 
Hospital de la villa, servido por una Comunidad de Hermanas de 
la Congregación de Nuestra Señora de las Mercedes, que mantiene 
el culto del hermoso templo franciscano. 

Uriarte-Gonzalokoa, Juan González, de Uriarte señor de la casa de 
Uriarte-Gonzalokoa, en Araoz, por los años de 1580, tuvo por 
hijos á Pedro, que casó con Magdalena de Arricruz, y. Juan, ca- 
sado con María de Olgagoitia ó Arcaya. De estos dos últimos na- 
cieron : Juan González, casado en Oñate en 1620 con Ana de 
Aguirre ; Sebastián González, casado con Mariana de Aspe Ga- 
llastegui, padres de María Cruz, fundadora de Obra Pía ; Francisco 

González, casado en Araoz en 1643 con María Andresa de Un- 
zueta, y María Ramos, mujer de Domingo de Cegama. 

Juan González, y Ana de Aguirre tuvieron á Mari ; esté, casado 
con Isabel de Ascorbegotia, á Ana, que nació en 1665 y casó en 
1688 con Antonio de Echeberria. Su hijo Tomás de Echeberria 
casi, con María Josefa de Madina y tuvo á Eugenia ; está, con Joa- 
quín de Arandia, a D. Pedro Joaquín, presbítero y José Eugenio, 
y éste, con Josefa de Olalde, á José Francisco de Arandia. 

Pedro González, y Magdalena de Arricruz, tuvieron á Juliana, 
que casó con Juan de Madina y Otaduy y tuvo a Tomás, y éste, 
con Ana María de Eróstegui, á María José mujer, según queda 
dicho, de Tomás de Echeberria. 

Uriarte-Bedua, linaje noble en Zumaya, cuya filiación conocida, es 
como sigue : 

1.º Pedro Ochoa de Uriarte, descendiente de la casa solar de 
Uriarte, en la anteiglesia de Ispaster (Vizcaya), casado con María 
Antonia de Elorriaga, descendiente de la casa solar de Echenagu- 
sía-Elorriaga, en la anteiglesia de San Sebastián de Elorriaga, juris- 
dicción de Deva. 

2.º Antonio de Uriarte Elorriaga, síndico y jurado mayor de 
Zumaya, en 1615 asistió como alférez en la Compañía de los Hijos- 
dalgo de dicha villa, cuyo capitán era D. Juan López de Iceta, al 
paso de Behobia y entregas de las Reinas de España y Francia. 
Casó can D.ª Bárbara de Arpide, hija del capitán Pedro de Arpide 
y de D.ª María Joanes de Echabe. 
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3.º Antonio de Uriarte-Arpide, capitán de navío; justificó su 
hidalguía en Zumaya en 1645 ; avecindado en 1649 en Sevilla, 
hizo viaje á Veracruz con la flota de Nueva España al cargo del 
general D. Juan de Pujadas, en la cual mandó la nave Nuestra 

Señora de la Concepción, de 300 toneladas y propia suya, la cual 
vendió con sus pertrechos y artillería á un vecino de Triana, por 

6.300 pesos, en el año inmediato. Casó en Zumaya con D.ª María 
Ignacia de Arizpe, Alzolarás y Bedua, hija y sucesora de D. Lo- 
renzo de Arizpe y Bedua, señor de la casa solar, lonja y rentería 
de Bedua y su mayorazgo, y de su mujer D.ª Angela de Alzolarás. 
Murió en 1679, dejando por hijos á Lorenzo, Miguel Ochoa, José, 
Manuel y Ana María de Uriarte. 

4.º Lorenzo de Uriarte Bedua, sucesor en la casa y mayorazgo 
de Bedua, cuyo palacio mejoró, construyendo en 1688 un muelle 

de más de ochenta estados, y eligiendo luego un oratorio, mediante 
Breve expedido en 1703 por el Pontífice Clemente XI. Casó con 
D.ª Jerónima Antonia de Iceta y fueron sus hijos : Martín Ignacio 
y Joaquín Antonio de Uriarte. 

5.º Martín Ignacio de Uriarte-Bedua é Iceta, sucesor en la casa 
de Bedua, alcalde de Cestona, en 1723. Casó en 1718 con doña 
María Ignacia de Cardón, hija de D. Nicolás Cardón y D.ª Angela 
Catalina de Mirubia, fundadores del mayorazgo de Cardón, cuya 
casa principal, sita en San Sebastián, desapareció en el incendio de 
1813. Hijos : José Antonio, Ana María y Ana Gabriela; la última, 
religiosa en las Brígidas de Lasarte. 

6.º D. José Antonio de Uriarte-Bedua y Cardón, sucesor en la 
casa de Bedua, alcalde de Zumaya, en 1749 ; de Cestona, en 1768, y 
diputado general de la costa en 1755, 1761 y 1766. Casó con doña 
María Josefa de Erquicia y Abalia, hija de D. Ignacio de Erquicia 
y D.ª María Manuela de Abalia, vecinos de Azcoitia. Hijos : pri- 
mero, D. Juan Ignacio, casado con D.ª María Casilda de Erquicia, 
sin posteridad ; segundo, D. Francisco que en 1780 hizo informa- 
ción de nobleza para su ingreso en el Real Cuerpo de Guardias de 
Corps, siendo soldado distinguido del regimiento de León, y ter- 
cero, D. Manuel María, que sigue esta línea. 

7.º D. Manuel María de Uriarte y Erquicia, sucesor en la casa 
y mayorazgo de Bedua, por muerte sin posteridad de su hermano 
mayor ; fué alcalde de Cestona en 1783 y diputado general de 
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Guipúzcoa en 1787. Casado con D.ª María Agapita de Ormaechea, 
fueron sus hijos : D. Lino María, sucesor, y D. Cándido, presbi- 
tero, en Guetaria. 

8.º D. Lino María de Uriarte y Ormaechea, sucesor en los ma- 
yorazgos de Bedua Guillistegui, Uriarte, Olazábal, Aguinaga y 
Cardón ; fué alcalde de Zumaya, en 1829 ; de Tolosa, en 1835, y 
capitán de la Guardia Nacional de Tolosa, en 1836. Casado con 
D.ª Antonia de Furira, hija de D. Antonio de Furira y D.ª Joa- 
quina de Barrán, en 1816 ; tuvo por hijos á D. Teodoro, sucesor 
en la casa y mayorazgos ; D. Carlos, director del Instituto Provin- 
cial de Guipúzcoa ; D.ª María, D. Cesáreo: D. Joaquín, doña 
Ramona y D.ª Fermina de Uriarte y Furira. 

Uribar-Estibariz, v .  de Ichaso y alcalde mayor de Areria, en 1526. 
Uribarren-Miguel, h. Léniz, 1605 ; A. P. 
Uribarri, Martín Pérez, v. de Oñate, en 1390 ; Juan Pérez y Martín 

Pérez, v. de Mondragón, en 1415 ; Pedro Pérez y Pedro Ibañez, 
en 1423 ; Martín Pedro y Juan, en 1461 ; Martín, Andrés (car- 
pintero), Teresa y Juan López, en 1530, y Juan, en 1566. 

Uribarri-Mendía y Aramendía-Berástegui, Martín, h. Villafranca, A.P. 
Uribe, Juan Martínez, v. de Miranda de Iraurgui (Azcoitia) y su pro- 

curador en la Junta General de Guetaria, en 1397 ; Juan Ruiz, 
v. de Léniz, en 1447; Lope Ibañez (primo de García de Arratabe), 
en 1461, y Juan Ruiz, en 1461 y 1497 ; Pedro Ibañez, en 1477, y 
Pedro Ruiz, en 1516 ; Lope Ibañez y D.ª María Ibañez, hijos de 
D.ª Hurtada de Galarza, en 1548, casada D.ª María Ibañez con el 
escribano Juan de Galarza, de quien tuvo por hijo á Lope de Ga- 
larza y Uribe, que sucedió á su madre y á su tío Lope Ibañez ; 
Pedro Ibañez alcalde de Léniz, en 1548 ; Miguel y San Blas, ve- 
cino de Mondragón, 1530 ; Jerónimo, h. Elgoibar, 1649 ; Juan 
Martínez, h. Villarreal; A. P. ; Miguel, h. Oñate, 1690 ; Ignacio 

y sus hijos Antonio y Vicente, h. Mondragón, 1773 ; Miguel Ig- 
nacio y José Antonio, h. Arechavaleta, 1807. Existe el expediente 
en el archivo municipal de Mondragón. 
Uribe-Arguinzoniz, Pedro, hijo de Rodrigo de Uribe y María de 

Arguinzoniz, nieto de Martín de Uribe y Ossana de Arcchua, ve- 
cinos de Berriz, en Bizcaya y descendiente de la casa solar infan- 
zonada de Uribe, sita en Berriz, desde la cual pasó dicho Martín 
en casamiento á la de Arechua, de su mujer, en la propia anteigle- 
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sia, h. Mondragón, 1596. La información de este proceso aparece 
hecha en la casa de Heraya, merindad de Durango. 

Uribe-Errarte, Francisco, hijo de Martín Saez de Uribe y María Mi- 
guel de Errarte Iturmendi, vecinos de la anteiglesia de Larrino en 
Léniz, nieto paterno de Martín de Uribe é Isabel de Urrutia y ma- 
terno de Juan de Errarte y María de Echebarria, descendiente de 
la casa-torre de Uribe-Zalgo, sita en la anteiglesia de Arenaza, y de 
las casas de Urrutia, en Aozaraza; Errarte, en Escoriaza, y Eche- 

barria, en Bedoña ; todas en Léniz, h. Mondragón, 1709. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 

(Se continuará). 
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Uribe-Larriño, Juan Bautista y otros, h. Escoriaza, 1649. 
Uribe-Ubago, Juan, h. Escoriaza, 1668. 
Uribe-Zalgo, Martín, descendientes de Léniz, h. Vergara, 1709. 
Urieta, Pedro Martínez, v. de Mondragón, en 1353, y Pedro Pérez y 

Martín Pérez, en 1390; Juan Sanchez, v. de Salinas, en 1390. 
Urigoen, Pedro, jurado de Mondragón, en 1415, y Martín, v. en 1530. 
Urigoitia, D. Juan Antonio, h. Rentería, 1750. 
Urisabel, Manuel José y José Valerio y Rafael, h. Oñate, 1775. 
Urisarri, Lope y Pedro López, v. de Mondragón, en 1429; Juan, en 

1461; Juan González, Juan López y su hijo Lorenzo y Lucía 
(viuda), en 1530, y Bernal, Juan García, Antón y Miguel, en 
1566; Juanot, descendiente de Mondragón y v. de San Sebastián, 
en 1566; José, Carlos, Lorenzo, Pedro y Juan, h. Vergara, 1739. 

Urizabel, Francisco, h. Oñate, 1662. 
Urizar, Juan, zapatero, v. de Segura, en 1374; Juan, h. Oñate, 1604; 

Pablo, h. Vergara, 1741; Juan y Andrés, h. Vergara, 1663; Do- 
mingo, h. Mondragón; 1634; Ignacio, h. Escoriaza, 1688; don 
Antonio, h. Eibar, 1753. 

Urizar de Nardeaga, Juan y Pedro, v de Mondragón, en 1566. 
Urmeneta, Antón, descendiente del solar de Urmeneta, en Urnieta y 

vecino de San Sebastián, 1566; Domingo y Juanes, h. Ormáiz- 
tegui, 1670; Juan Bautista y Gregorio, h. Oñate, 1735; Juan 
Ignacio, h. Oñate, 1768; Domingo y Juan, h. Oñate, 1779. 



R E V I S T A  B A S C O N G A D A  311 

Urnieta, Martín Pérez, v. de Zarauz y su procurador en la Junta Ge- 
neral de Guetaria, en 1397; Sebastián, natural y vecino de San 
Sebastián, en 1566. 

Urondio. Véase Villafranca. 

Urquía, Juan Martín, v. de Isasondo, en 1399; Juan Martín y su hijo 
Simón, h. Oñate, 1724; Fermín, h. San Sebastián, 1725 (?); Mar- 
tín, h. Urnieta, 1723. 

Urquía-Bereterbide, Miguel Antonio, h. Tolosa, 1754. 
Urquiaga, Manuel, h. Vergara, 1780. 
Urquidi, D. Francisco Ignacio, h. Villarreal, 1723; Lorenzo, h. Mo- 

trico, 1740; Manuel Andrés, h. Anzuola, 1683. 
Urquidizar, Domingo, h. Asteasu, 1676. 
Urquinaona, D. Francisco y sus padres y abuelos, h. Azpeitia, 1659 

y 1772. 
Urquiola, Peruco, v. de Lazcano, y Martín, v. de Olaberría, en 1462; 

Domingo, Miguel, Juan y Juan, el mozo, v. de Guetaria, 1474; 
Lucas, h. Vergara, 1663; Bernardo (de Gaviria), h. Ezquioga, 
1803; Juan, Martín, Domingo. Ambrosio, otro Martín, Juan, 
Martín, José y Juan, hermanos y primos, h. Zumarraga, 1768; 
Juan; Domingo, Tomás y Santiago, h. Azcoitia, 1635. 

Urquiza, Asensio, v. de Lazcano, en 1570, y Pedro, v. de Villafranca, 
en 1586. 

Urquizu, Lope Oras, pariente de la casa de Unceta, en 1392; Pedro 
Ruiz, v. de Eibar, en 1534; Juan Urtiz, v. de Azpeitia, en 1556; 
Francisco, Pedro, Ignacio y José, h. Tolosa, 1646; D. Antonio, 
h. Mondragón, 1671. 

Urquizu y Garay, José, hijo de Mateo y Francisca, vecinos de Aoza- 
raza en Leniz, nieto paterno de Juan de Urquizu y María Asensio, 
de Segura-Urrejola, vecinos de Galarza, y materno de Francisco de 
Garay y María de Oxinondo, de Aozaraza; descendiente de los 
solares de Urquizu en Galarza, Urrexola en Goronaeta, Urrutikoa 
en Aozaraza y Oxinondo en la calle de Arechavaleta, h. Mondra- 
gón, 1748. 

Urquizu y Marquiegui, D. Antonio Benito, D.ª Josefa y D.ª Isabel, 
hijos del Licenciado D. Juan de Urquizu y D.ª María de Marquie- 
gui, nietos de Martín Pérez de Marquiegui y D.ª Isabel de Zabala, 
hacendados en Elgueta el año 1650. 

Urra, Juan Bautista, h. San Sebastián, 1694. 
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Urraburu, Juan, v. de Mondragón, 1461. 
Urrategui, Juan Martinez, el mozo, v. de Azcoitia, en 1462, y Juan- 

Urrayn, Martín, v. de Mondragón, 1461. 
Urrechu, Sancho, v. de Oñate, 1461; Cristóbal Ventura, escribano, 

h. Mondragón, 1731. El mismo, á nombre de su hija D.ª María 
Agueda de Urrechu, mujer de D. Francisco Xavier de la Vega, 
v. de Madrid, h. Mondragón, 1782. 

Urreiceta, Pedro Sanz, hijo de Sancho Miguel de Urreiceta, v. de To- 
losa, 1346. 

cho, en 1484. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 

(Se continuará). 
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Urrejola, Jimeno, el mozo, v. de Mondragón, en 1461; Francisco, 
h. Mondragón, 1747. Véase Urrexola. 

Urrejolaegui, Juan Ochoa, escribano de Elgueta desde 1557 á 1603. 
Urrelo y Atocha, D. Juan Cristóbal, h. Berástegui, 1696. 
Urrestarazu, Juan, h. Idiazabal, 1773. 
Urresti, Joanes (cerrajero), descendiente de la casa de Urresti, en 

Orio, y Miguel, natural de San Sebastián, ambos vecinos de dicha 
villa, en 1566. 

Urreta, Ochoa, partidor de los solares en la fundación de Villarreal 
de Urrechu, en 1383; Juan y Martín, hermanos, v. de Zaldivia, 
en 1399; Pedro Ignacio, h. Idiazabal, 1773; Lucas y su hijo Fran- 
cisco, h. Cegama, 1728; Sebastián, h. Zarauz, A. P. 

Urreta, Gregorio, h. Oñate, 1673. Su filiación es la siguiente: Este- 
ban de Urreta y Magdalena de Barandiarán, vecinos de Ataun, 
fueron padres de D. Martín, que fundó dos capellanías en dicha 
villa, y de D. Gregorio. Éste casado con D.ª María Ana de Yurre- 
gui, tuvo por hija á D.ª María Josefa. Ésta con D. Bernardo de 
Astorquiza, á D. Gregorio, que sigue la línea, y D.ª María Mag- 
dalena, que casó con D. Manuel Antonio de Madinabeitia. D. Gre- 
gario, casado con D.ª Magdalena de Gaztelu, tuvo á D.ª Teresa de 
Astorquiza, y ésta, con D. Pedro Lucas de Azcárraga, á D. Pedro 
Antonio. 

Urreta-Vizcaya, Juan Bautista, h. Amézqueta, 1774. 
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Urrexola, Pedro Zar, Perucho, Martín y Lope, vecinos de Oñate, en 

1443, y Juan García y Pedro Martínez, en 1489; otro Pedro 
Martínez, en 1532. 

Urrexolabeiti, Juan, v. de Oñate, en 1480, finado y en 1489; otro 
Juan, llamado indistintamente con ese apellido y el de Barrena, 
otorgó codicilo en Urrejola, el 10 de Enero de 1532, ante Pedro 
López de Lazarraga, instituyendo herederos á los hijos habidos en 
su matrimonio con María Pérez (de Urrexolabeiti?), á los que 
llamó: Juan Pérez, casado con María Martín de Datustegui, Ma- 
rina, casado en trueco con Juan Pérez de Datustegui, el mozo, y 
Miguel de Barrena, y á varios nietos en representación de su hijo 
Juan de Barrena, premuerto, así como á otro nieto llamado Pedro 
Ruiz de Arcoz, hijo de Juan Ruiz de Arcoz y de una hija tam- 
bién premuerta del testador; nombra albaceas á Juan Pérez de 
Erostarbe, Pedro Martínez de Urrexola y María Pérez, su mujer; 
siendo testigos del acto Sancho Abad de Zañartu, su confesor, Juan 
de Balanzategui y Juan de Lazcano. Ante el mismo escribano Pe- 

dro López de Lazarraga, se formalizó el 2 de Julio de 1554 el 
contrato matrimonial de Juan de Urrexolabeitia (a) Barrenechea, 

hijo de Juan Pérez, con Elena de Lezasarri, hija de Juan de Leza- 
sarri y María Pérez de Ugartezabal, vecinos todos de Oñate, á 
quienes casó y desposó por palabras de presente el bachiller Juan 
Miguelez de Gorostidi, cura de la iglesia monasterial de San 
Miguel. 

Urriategui, Manuel, h. Vergara, 1767. 
Urriola, Juan, fiel de Salinas, en 1461. 
Urrizti, Juan, h. San Sebastián, 1707; Domingo, Francisco y Barto- 

lomé, h. Elgoibar. 1706. 

Urroz, D. Manuel Matías, h. Azpeitia, 1756. 
Urrunaga, Antonio, h. Motrico, 1723. 

Urrupain, Linaje, antiguo de Mondragón, coetáneo á la erección de 
esta villa por Alfonso el Sabio en 1260, aunque derivado de la 
casa solar de Urrupain, radicante en jurisdicción de la de Elgueta. 
He aquí su filiación continuada: 

1.º Hortuño de Urrupain. 
2.º Sancho Hortiz de Urrupain, vecino de Mondragón, en su 

calle de Ferrerías, el año 1342. 

3.º Sancho Martínez de Urrupain, alcalde de Mondragón, 
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en 1353. Asistió al Rey Enrique II al cerco de Bayona, en 1374, y 
gestionó con dicho Monarca y con D. Juan I, negocios importan- 
tes en pro de su pueblo, alcanzando mucho honor y estimación. 
Casó con D.ª Catalina López de Alcibar, hija de Lope Sánchez de 
Alcibar. 

4.º Pedro Sánchez de Urrupain, sirvió á D. Juan II de Casti- 
lla en las guerras de Nabarra. Casó con D.ª Isabel de Cilaurren, 
hija de Lope García de Cilaurren. 

5.º Martín Pérez de Urrupain y Cilaurren, nació en 1399; 
fué jurado de la villa en 1429 y casó con D.ª Pascuala Ximénez de 
Olabe, hija de Juan Ximénez de Olabe y de su mujer D.ª Toda 
de Mercado. Falleció en 1467, dejando por hijo y sucesor á : 

6.º Pedro García de Cilaurren y Urrupain, nacido en 1426, 
sirvió á Enrique IV en 1463 con ocasión de su viaje al Bidasoa, á 
las vistas que tuvo con el Rey de Francia Luis XI. Casó con doña 
Marina García de Oro, hija de Pedro de Oro y de su primera mu- 
jer D.ª Emilia de Lastur. Fueron sus hijos: Martín Pérez, que 
sigue esta línea; Juan Martínez, cura de San Juan Bautista, de 
mucha veneración por sus méritos en el estado sacerdotal; doña 
Emilia, casada con Miguel de Oñate, y D.ª Pascuala, mujer de 
Juan Pérez de Sagurdia, la cual usó el apellido Olabe. 

7.º Martín Pérez de Urrupain, nació en 1464, sirvió á los Re- 

yes Católicos y al Emperador D. Carlos en las guerras de Francia 
y Nabarra; fundó las casas principales de Urrupain en la calle de 
Iturriotz; casó con D.ª María López de Alzarte, hija de Lope Iba- 
ñez de Alzarte, vasallo del Rey, y de D.ª María Pérez de Aben- 
daño, su mujer. En unión de su expresada consorte, fundó el anti- 
guo Hospital de Mondragón, cuya construcción empezó el maestro 
cantero Juan de Erquicia en 1525 y terminó en 1532. Enajenado 
al establecerse la Casa de Beneficencia en el Convento de San Fran- 
cisco, pasó á ser propiedad de D. Enrique Chacón y luego de don 
Francisco de Sola, que lo transformó en palacio, rodeándole de 
grandes jardines en 1868. Nacieron de dicho enlace: Jorge Martí- 
nez, que sigue esta linea; Andrés Martínez, que falleció en Sala- 
manca, estudiante para clérigo; D.ª María, apellidada de Balda, 
casada en primeras nupcias con Santuru Pérez de Vergara y en se- 
gundas con Martín Martínez de Olalde, registrador y canciller 
mayor del Emperador Carlos V y del Rey Felipe II; y D.ª Isabel, 
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apellidada de Abendaño, casada en primeras nupcias con Martín 
Ochoa de Santa María y en segundas con Francisco López de 
Vergara. 

8.º Jorge Martínez de Urrupain, nació en 1499 y gozó de mu- 
cho honor y estimación así en el país basco como en Bretaña, 
donde tuvo muchos amigos, en especial en la ciudad de Nantes. 
Fué aficionado á los buenos estudios y versado en varios idiomas, 
poeta euskaro, según noticias que debemos al cronista Garibay, 
siendo de lamentar que no nos trasmitiese á la vez sus composi- 
ciones totalmente perdidas. Joyoso y limpio en su persona y muy 
espléndido en su casa, muy regalador de sus amigos, así naturales 
de estos reinos como de fuera de ellos, y muy inclinado á fábri- 
cas, según la semblanza trazada por el mismo Garibay, quien 
añade, para completar su retrato, que era corto de vista, de más 
que de mediano cuerpo, con barba grande de venerables canas. 
Casó con D.ª Simona de Ozaeta y Bañez de Artazubiaga, pero 
careció de sucesión de este enlace, habiendo tenido, en su soltería, 
á Juan Martinez de Urrupain en D.ª María Sánchez de Santa Ma- 
ría, hija de Juan de Santa María y D.ª María López de Instegui y 
Bidazabal, de noble linaje. 

9.º Juan Martínez de Urrupain, nació en 1525 y sucedió en la 
casa de Urrupain, militó en Cataluña, en Flandes y en Italia, con 
estimación de mucho valor y autoridad en servicio del Emperador 
Carlos V y del Rey Felipe II. Fué luego comisionado en corte cerca 
de este Monarca por la provincia de Guipúzcoa, en 1579, desem- 
empeñando su cometido con autoridad muy superior á la de sus 
predecesores en el cargo. Casado en 1562 con D.ª Catalina de 
Arratia, hija de Francisco López de Arratia Mondragón y D.ª Si- 
mona de Ozaetas, naturales de Mondragón y vecinos de Medina 
del Campo, tuvo por hija y sucesora á D.ª Simona de Urrupain, 

que casó con D. Pedro de Otálora en 1588; quedando extinguida 
la varonía en la casa de Urrupain por falta de sucesora masculina, 
á su padre. 

Urrutia, Martín Ibañez, v. de Léniz, en 1390; Juan y García, v. de 

Ataun, Martín, v. de Alzaga y Ochoa, v. de Arama, los cuatro en 
1399; Martín García, señor del palacio de Urrutia en Zumarraga y 
de la ferrería de Mendiaraz en Villarreal, en 1532, y Martín, su 
hijo, en 1552; Martín, descendiente de Berástegui, Santiago me- 
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nor, descendiente de Bizcaya, y Juan, descendiente y señor de la 
casa de Urrutia en Alquiza, v. de San Sebastián, en 1566; el capi- 
tán Ignacio, hijo de Pedro de Urrutia y descendiente de Ezquioga, 
v. Vergara, 1655; José, Santiago y Santos Ignacio, h. Solosa, 
1766; Francisco, h. Tolosa, 1705; José, Manuel, Francisco y Mi- 
guel, hermanos, h. Tolosa, 1723; el licenciado D. Juan Antonio, 
abogado, hijo de José, vecino que fué de Berrobi y litigó en To- 
losa la h. citada precedentemente, y de Catalina de Arrillaga, 
h. Mondragón, 1747; Juan Martínez y otros, h. Villafranca, 1685; 
Vicente, h. Zarauz, 1665; Pedro, h. Escoriaza, 1634; Joanes, 
h. San Sebastián, 1675; Esteban, h. San Sebastián, 1764; Joa- 
quín, e. San Sebastián, 1758; Martín, h. Mondragón: 1583; Gre- 
gorio, h. Mondragón, 1613. 

Urrutia y Echebarría, Martín, natural y vecino de Mondragón, hijo 
de Martín de Urrutia y Ana de Echebarría, naturales de Leniz y 
vecinos de dicha villa, habitando en la casería de Aspobaltz, en 
1601. Casó con María de Eraña, hija de Jacobo de Eraña y de su 
mujer Inés de Echebarría y tuvo por hijas á Mónica y Magdalena 
de Urrutia y Eraña. 

Urrutia y Gamboa, Martín, hijo de Martín y María Antón, nieto de 
Pedro de Urrutia y María García de Arriola, vecinos todos del 
valle de Aramayona, h. Mondragón. 1590. 

Urruti-Jáuregui, Domingo, h. Mondragón, 1664. 
Urrutia-Sacona, Blas, h. Escoriaza, 1646. 
Urruya, Miguel, natural y descendiente de Hurruya (Francia) y ve- 

cino de San Sebastián, 1566. 
Urruzola-Pero, Miguel, hijo de Miguel Pérez de Urruzola, v. de To- 

losa, 1346; Agustín, h. Tolosa, 1748; Juan Antonio, h. Albis- 
tur, 1761; D. Martín, h. Hernani, 1728; Juan Antonio, h. Al- 

quiza, 1760. 
Urruzuno, San Joan y Pedro Oras, pariente del solar de Unzueta, en 

1392; Pedro, señor de la casa de Urruzuno, en Azpeitia, en 1570; 

Andrés, Marinero de Azpeitia, alistado para la Real Armada, en 
1587; Francisco Ignacio, h. Azpeitia, 1742. 

Urseta, Sancho, v. de Legazpia, 1585; Domingo, h. Tolosa, 1684. 
Urtaza, Juan. v. de Legazpia, 1483; Pascual, v. de Villarreal, 1565; 

José, h. Escoriaza, 1706; Antón y Francisco, v. de Mondragón, 
en 1566. 
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Urtaza-Arano, Domingo de Urtaza y su mujer María de Arano, ve- 
cinos de Villarreal, padres de Martín, Domingo, Joan y Andrés, 
h. Legazpia, 1657. Su filiación es como sigue: Domingo Urtaza y 
Mariana de Vicuña, fueron padres de Domingo, que nació en 1577 
y casó en 1603 con María de Lizarazu, de cuyo enlace nació en 
1606 Domingo, marido de María de Arano. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 

(Se continuará). 
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Urtaza de Suso, linaje legazpiano, del cual se derivó el de Aztiria Ur- 
taza, mediante la filiación que sigue: 

1.º Pedro García de Urtaza, señor del solar de Urtaza de Suso, 
casado con D.ª María Pérez de Olabarría, vecinos de Legazpia, 
en 1509. 

2.º María Pérez de Urtaza, sucesora, casada con Pedro López 
de Yarza; padres de Martín, que sigue, Domingo y Elena, mujer 
de Miguel de Urtazaola. 

3.º Martín de Urtaza y Yarza, usado con María de Areizti. 
Fué su hijo y sucesor. 

4.º Pedro López de Aztiria-Urtaza, casado con Magdalena de 
Urtaza; padres de Pedro García, que sigue, Domingo y Miguel. 

5.º Pedro García de Aztiria-Urtaza, casó en Legazpia con Mag- 
dalena de Zabaleta, hija de Miguel de Zabaleta-Laquidiola y Do- 
menje de Aeta Egusquiza, señores del solar de Lakidiola. Fueron 
sus hijos: Domingo, que sigue, y Juan, de cuya unión con María 
Urtaza nació Sebastián de Aztiria. Este casó con María de Echebe- 
rría y tuvo por hijos á Miguel, Juan y Felipa de Aztiria. 

6.º Domingo de Aztiria, casado con María Pérez de Eche- 
barría. 

7.º José de Aztiria y Echebarría, con Magdalena de Urquiola. 
8.º Tomás de Aztiria y Urquiola, con Francisca de Zabaleta. 
9.º José de Aztiria y Zabaleta, con Cecilia de Zabaleta. 
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10. José Joaquín de Aztiria-Urtaza y Zabaleta, con María Jo- 
sefa de Manchola. 

11. José Agustín de Aztiria y Manchola, con Juana Manuela 
de Legorburu. 

12. Joaquín de Aztiria y Legorburu, con Juana de Tellería. 
13. Antonio María de Aztiria y Tellería, con Marcelina de 

Aztiria. 

14. Fausto María de Aztiria y Aztiria, natural y vecino de Le- 
gazpia. 

Urtaza-Zaarra, Martín de Urtaza-Zaar y María de Zuazola, señores del 
solar de Urtaza-Zaarra, con su coto redondo en la montaña de Le- 
gazpia, vecinos de dicho valle, tuvieron por hija y sucesora en el 
mismo á María de Urtaza, que casó con Pedro de Tellería. Á éstos 
sucedió su hijo Esteban de Tellería, quien casado con Teresa de 
Olazabarren, natural de Gaviria, tuvo por hija y sucesora á María, 
que casó en 1612 con Andrés de Narbaiza, quien obtuvo ejecuto- 
ria de su hidalguía en 1614 y, en unión de su mujer, fundó el 
vínculo y mayorazgo de Urtaza-Zaarra, el 29 de Diciembre de 1638, 
por escritura otorgada ante Diego Martínez de Vicuña, en cabeza 
de su hijo Esteban de Narbaiza, nacido en Legazpia en 1616 y 
casado en 1631 con María Miguel de Aguirre, hija de Miguel de 
Aguirre de Hernandotegui y Catalina de Aguirre. Fué alcalde de 
Legazpia en 1642, 1652 y 1671. Dejó por sucesora en el mayo- 
razgo á su hijo Ignacio, nacido en 1643, alcalde de Legazpia en 
1688, casado en 1689 con María San Joan de Elorza; padres de 
D. Tomás Ignacio, nacido en 1691, alcalde en 1728, 1735 y 1748, 
casado en 1724 con D.ª María Manuela de Aguirre Igueralde y de 
D. Juan Bautista de Narbaiza y Elorza. 

Á D. Tomás Ignacio sucedió en el mayorazgo su hijo D. Juan Ig- 
nacio, nacido en 1728, alcalde en 1767, casado en 1758 con doña 

María Ignacia de Guridi-Zaldúa, formalizó hidalguía en 1774 y 
dejó por hijos á D. Juan Martín y D.ª María Antonia, mujer de 
D. José Joaquín de Guridi, en cuya posteridad recayó y se con- 
serva la casa de Urtaza-Zarra. 

Urtaza y Echebarría, Domingo, hijo de Juan y María, nieto de Juan 
de Urtaza y Catalina de Romeo, vecinos consecutivamente de Vi- 
llarreal de Urrechu y Elgueta, y biznieto de Martín de Urtaza y 
María de Biciola, h. Mondragón, 1589. 
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Urtaza-Latrraguibel, Martín, h. Eibar, 1613. 
Urtaza y Otaduy, D. Asensio, Caballero de la Orden de Santiago, 

hijo del doctor D. Miguel de Urtaza Hernani y de D.ª Magdalena 
de Otaduy, nieto paterno de D. Domingo de Urtaza y D.ª María 
Asensio de Hernani, h. Oñate, 1652. Casado con D.ª Ana María 
de Unzueta, tuvo por hija á D.ª Elvira. Ésta con D. Juan Bautista 
de Antía á D. Luis de Antía y Urtaza. Éste con D.ª María Ángela 
de Sarasa á D. José Nicolás, y éste con D.ª Vicenta Josefa de Zé- 
nica á D. José Xavier, D. Roque, D. Vicente, D. Rafael y D. San- 
tos de Antía, todos vecinos de Oñate. 

Urteaga, Juan, v. de Azcoitia, en 1319, y Ochoa en 1484; Sancho 
Luce, v. de Oñate, en 1461, y Sancho Abad, en 1539; Martín, 
v. de Mondragón, en 1530; Juan, h. Villarreal, 1620, A. P.; Juan 
h. Azpeitia, 1589, A. P. 

Urteaga y Muxica (no consta nombre). h. Idiazabal, 1773. 
Urtesabel, Francisco, h. Villafranca, 1623. 
Urtiaga, Francisco, h. Eibar, 1767. 
Urtichia, Pedro. v. de Mondragón, en 1530. 
Urtizberea, Antonio y su hijo José Fermín, e. con Pedro Ignacio y 

Juan de Urtizberea, Irún, 1770; José Ignacio, José Francisco y 
Juan Francisco, hermanos, h. Irún, 1773. 

Urtueta, Tomás, hijo de Pedro de Urtueta y Catalina de Arana, nieto 
paterno de Juan de Urtueta y Catalina de Santi Pilao (¿San Pe- 
layo?) y materno de Martín de Arana y Magdalena de Azcorbe, 
descendiente del solar de Urtueta en Marín (Léniz), h. Mondra- 
gón, 1680. 

Uruburu, Sancho, v. de Mondragón, en 1390; Juan Sánchez, en 
1415; Domingo, señor de la casa de Uruburu, en 1535; Juan, 
Lope, Juan, Nicolás y Mateo, en 1566, Juan h. Mondragón, 1615. 

Urueta, Juan, v. de Oñate, en 1461. 
Urunaga, Diego Martínez, v. de Azcoitia, 1319. 
Uruñaga, Marcos, v. de Mondragón, 1566. 
Usabaraza, Juan, h. Azpeitia, 1566. 
Usabiaga, Juan, señor de la casa de Altuna en Azpeitia, en 1570; 

Domingo y sus hijos, h. Gaviria, 1649; Miguel y Esteban, her- 
manos, h. Ichaso, 1705. 

Usaeche, Juanes, marinero alistado en Azpeitia para la Real Armada, 
en 1587. 
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Usandizaga, Domingo, Miguel y otros, h. Asteasu, 1738. 
Usaola, Martín, v. de Azcoitia, en 1484. 
Usobiaga, Pedro, h. Asteasu, 1653. 
Ustaeta. Véase Azcue. 
Ustoa, Jacobe, h. Berástegui, 1670. 
Usularre Echeberría, Juan Jacinto y Pedro, h. Ormáiztegui, 1715. 
Usúrbil, Juan, v. de Cegama, 1561. 
Utarte-Joanes, de la casa de Utarte en Irún, v. de San Sebastián, 

en 1566. 
Uycin, Juan y García, hermanos, y Juan Martínez, v. de Azcoi- 

tia, 1415. 
Uzcia, Martín, v. de Guetaria, concurrió á la Junta General de 1397. 
Uzcudun, Juan, h. Régil, 1617. 

V 

Valda, Ochoa López, el viejo, señor del solar de Valda y Patrono de 
la iglesia parroquial de Azpeitia, en 1331. Luchando con los oña- 
cinos en el segundo combate del rado de Usúrbil, fué desjarre- 
tado, y hallándolo allí por la noche, le sacaron los suyos por 
muerto y así escapó de las heridas. Ochoa López, el segundo, se- 
ñor del mismo solar, concurrió á la quema de la casa de Marzana 
en Bizcaya, el año 1387 y obtuvo del Rey Enrique III la confirma- 
ción del Patronato de Azcoitia, en 1392. De su matrimonio con 
D.ª María Ochoa de Berástegui (llamado también D.ª María López 
en algunas relaciones), tuvo entre otros hijos á D.ª María Ochoa 
de Valda, que casó en Mondragón con Juan Martínez de Oro y 
tuvo por hijo á Ochoa de Valda y Oro, vecino de dicha villa, en 
1429, padre de D.ª María de Valda, que casó en la misma con Ro- 
drigo Ibañez de Abendaño y tuvo á D.ª Teresa Ochoa de Aben- 
daño Oro y Valda, mujer del bachiller Ochoa García de Abarra- 
tegui, jurista, 

Valda, Ladrón Jimeno, capitán de nao en la Armada del Cantábrico, 
en 1429 y 1430 en servicio de D. Juan II de Castilla contra los 
Reyes de Aragón y Nabarra. 

Valdagoicoa, Sancho, v. de Azcoitia, en 1484 
Valerdi, Miguel y Antonio, h. Amézqueta, 1774. 
Valsagaray, Pedro Díaz y García Pérez, Su hermano, procuradores de 
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Vergara en la Junta General de Guetaria, el año 1397; García Pérez, 
escribano y Martín Pérez, vecinos de Vergara, en 1415. 

Variola, Domingo, h. Azcoitia, 1773. 
Veangere, Juan Martínez, procurador de Salvatierra de Iraurgui (Az- 

peitia), en la Junta General de Guetaria, 1397. 
Vega, Juan, natural de Vergara y v. de Azcoitia, 1567. 
Velador, Pedro, v. de Segura. en 1374. 
Velastegui, Sancho Ibañez, hijo de Miguel Martínez de Velastegui, 

v. de Tolosa, en 1346. 
Velar. Véase Garayzábal. 
Velendrán de Ayturri, Juan, v. de Lazcano, en 1462. 
Velez de Idiaquez y Alzolarás. D. Diego, Martín, Lázaro y Dª Cata- 

lina, representados por su madre D.ª Marina Velez de Olózaga, 
h. Zumaya, 1589. 

Velez de Idiaquez, Guebara, Elorriaga, Velez de Olózaga y Hoa, don 
Pedro Ignacio, Caballero de Alcántara, h. Cestona, 1641. 

Velez de Galarza y Galarza (D. Pedro), Caballero de Santiago, h. Are- 
chavaleta, 1640. 

Velez de Guebara, Diego, alcalde de Segura, en 1575. 
Velez de Larrea-Cristóbal, Domingo y Juan, naturales de Oñate, 

hijos de Juan Velez de Larrea y María Pérez de Gauna, nietos de 
Pedro Velez de Larrea y María Pérez de Zañartu, h. Oñate, 1616 

Venesa, Miguel Saez y Juan Saez, su hijo, v. de Fuenterrabía, 1570. 
Véase obrero de Venesa. 

Venburri, Lázaro, v. de Mondragón, en 1566. 
Verátegui, Pedro Pérez, v. de Guetaria y su procurador en la Junta 

General celebrada en dicha villa en 1397. 
Verástegui, Juan Miguel y Martín Miguel, hijos de Miguel García de 

Verástegui, v. de Tolosa, en 1346. 
Vergara, Pedro Ibañez, hijo de Juan Martínez del Castillo y Juan Pé- 

rez, hijo de Pedro Ibañez de Vergara, v. de Tolosa, en 1346; Pe- 
dro López, escribano de Mondragón, en 1392; Pedro y Juan, v. de 

Mondragón, en 1390. así como Juan Zuri, jurado, en 1415; 
Ochoa Pérez, en 1429; Felipe, Pedro (tenacero), Rodrigo, San- 
cho, el doctor Martín, su sobrino, Elvira, María López y San Blas, 

en 1530; Martín López (hijo de Cristóbal López), en 1541, y 
Francisco Pérez, Juan García, Juan Ochoa, Martín Pérez (hijo de 
Santian Pérez), Juan (hijo de Juan), Santuru Pérez (hijo de Ochoa 
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Pérez), Francisco López, Felipe, Pedro, Martín (tenacero), Tomás, 
Ochoa, Pedro (hijo de Juan), Domingo, Andrés y D. Lope (dipu- 
tado), en 1566; Juan Ramos y otros, descendientes del solar de 
Vergara, en Hermua (Bizcaya), h. Cestona, 1825. 

Vergara, Miguel, ferrón de Legazpia, en 1384; Pedro, en 1407. Le 
sucedió Rodrigo, señor de la casa de Vergareche, en dicho valle, 
en 1459. Y á este su hijo Juan, de Vergara, vecino de Legazpia, 
en 1483; Juan, v. de Legazpia, en 1538, padre de Pedro. Este casó 
con Catalina de Echeberría y Ubitarte (hija de Pedro y María), la 
que testó en 1595, dejando por hija á María, casada con Martín de 
Elorza, señor de la casa solar de Elorza, y por albacea cabezalero á 
su primo Martín de Echeberría-Lecuona. 

Vergara é Insaurbe. El bachiller Ochoa Pérez, v. de Mondragón, 
en 1566. 

Vergarajáuregui, Andrés, por sí y por D. Antonio de Vergarajáuregui, 
residente en Cartagena de Indias, y otros consortes, h. Oñate, 1710. 

Veriztain, Juan, señor de la casa solar de Veriztain en Azpeitia y re- 
gidor de esta villa, en 1570; Tiburcio, descendiente de la casa de 
de Veriztain, en Azpeitia, h. Cestona, 1659. 

Vertiz, D. Juan Ignacio, José y Agustín, hermanos, h. Rentería, 1717, 
Veysagasti-García, v. de Ezquioga, en 1411. 
Vici-Jurdanarena. Véase Jurdanarena. 
Viciola-Martincho, v. de Legazpia, en 1483; Santuru, v. de Zuma- 

rraga, en 1568; Domingo, h. Mondragón, 1636; Juan, h. Esco- 
riaza, 1694. 

Vicuña, Pedro, ferrón de Legazpia, en 1384. En unión de su mujer 
D.ª Marina vendió en 23 de Marzo de 1399 á Martín Sánchez de 
Gorrochategui, la cuarta parte de la ferrería de Guibelola, sus 
montes, presas y calces, por ciento veinte quintales de hierro ven- 
gajón; Martín, v. de Legazpia, en 1407, y Juan, en 1483, con un 

hijo llamado San Juan; D. Martín, vicario de Legazpia, en 1480; 
el bachiller Juan Pérez, v. de Azpeitia, en 1456; Santiago y Juan, 
v. de Mondragón, en 1566; Juan Martín, h. Villarreal, 1632; 

Agustín é hijos, h. Anzuola, 1665; Ignacio, h. Azpeitia, 1736; 
Diego y D. Antonio, h. Azpeitia, 1757; Andrés y Domingo, h. El- 
goibar, A. P.; D. Francisco, h. Azpeitia, 1663; José y Diego, 
h. Oñate, 1750. 

Vicuña y Corcostegui, Luis, h. Zumarraga, 1795. 
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Vicuña y Cortaberría, D. Diego Asensio, Almirante general del mar 
Océano, Caballero de la Orden de Santiago y Comendador del 
Campo de Criptana, h. Legazpia, 1705. La filiación continuada de 
esta ilustre familia es como sigue: 

I 

Juan Martínez de Araiztegui y D.ª Ochanda de Elorza y Vicuña, 
casados en Legazpia por los años de 1460, fueron señores de las 
casas solares de Araiztegui y Vicuña, y otorgaron testamento el 12 
de Octubre de 1485. Hijos: 1.º Juan Martínez, que sigue esta 
línea, y 2.º Martín Ibañez de Araiztegui, señor del solar de Araiz- 
tegui, que casó con D.ª María 'López de Gabirondo Echeberría y 
tuvo los siguientes : D.ª Ossana, sucesora, casada con Juan Ibañez 
de Ernani y Huelgaeta; D.ª Jordana, casada con Juan Ibañez de 
Ernani y Asurduy, fundador del mayorazgo de Ernani-Zubiaur, el 
año 1537 en Oñate; D.ª María Juan, casada con Lope de Munibe 
Sarastro en Marquina; Pedro y Martín, cuyo estado no consta. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 

(Se continuará.) 



Ensayo de un padrón histórico de Guipúzcoa 

según el orden de sus familias pobladoras. 

(CONTINUACIÓN) 

II 

Juan Martínez de Vicuña y Araiztegui, heredó la casa solar de 
Vicuña, en Legazpia, con mejora de tercio y quinto en el testa- 
mento de sus padres, por lo cual adoptó el apellido de la misma. 
Casó con D.ª Elvira de Jáuregui. Hijos: 1.º Pedro Martínez, que 
sigue esta línea; 2.º Miguel, que, casado con Domeca de N., tuvo 
por hijo á Juan; 3.º D. Cristóbal, Presbítero, Beneficiado de la 
parroquial de Legazpia; 4.º Domenja, que casó con Juan de Araoz 
y era ya finada en 1553, en que sus hijos Santiago y María López, 
casada ésta en Elgoibar con Tomás de Goizueta, vendieron fincas 
de su herencia, y 5.º D.ª Sancha, que casó en Legazpia con Juan 
de Aguirre, señor del solar de Aguirrebengoa, cuyo hijo y sucesor, 
Lope de Aguirre y Vicuña, casó con Margarita de Mendizábal y 
tuvo por hijos á María López, sucesora en la casa de Aguirreben- 
goa, casado con Martín de Zabaleta y Zabalo, y Cristóbal, que casó 
con Domenja de Mendizábal y fué padre de otro Cristóbal. Este 
último casó en 1585 con Francisca de Igaralde, llamándose en ade- 
lante Aguirre-Igaralde, como dueño del solar de este apellido. 
Fueron sus hijos: Catalina, mujer de Juan de Aguirre Hernando- 
tegui, y Cristóbal, que casó con María Miguel de Garro y tuvo á 
D. Cristóbal de Aguirre y Garro, Caballero de la Orden de San- 
tiago en 1671, Consejero de S. M. y su Secretario en el Supremo 

de Indias. 
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III 

Pedro Martínez de Vicuña y Jáuregui, señor de las casas solares 

de Vicuña y Mirandaola de Suso, con la cuarta y octava parte de 
su ferrería y molinos, mediante donación propter nupcias, otor- 
gada por sus padres cuando casó con D.ª Teresa de Zabalegui, hacia 
el año 1520. Hijos: 1.º Juan Martínez, que sigue esta línea; 

2.º D.ª Elvira, que casó con Domingo de Arabaolaza y Biciola, 
por contrato de 16 de Noviembre de 1550, aportando en dote 

ciento veinte ducados de oro, y el novio la casa solar de Arabao- 
laza, con la octava parte de su ferrería y molinos, de que le hicie- 
ron donación en aquel acto sus padres Martín y María Joaniz; 
3.º Miguel Martínez, que casó con D.ª María Miguel de Aguirre y 
Leizalde, hija de Domingo y María Juan, Mediante contrato del 
11 de Enero de 1553, en el que aportó trescientos ducados de oro 
viejos; la novia, por su parte, aportó las casas de su apellido junto 
á la iglesia de Legazpia, ciento veinte ducados de oro viejos en me- 
tálico, más una taza de plata, camas, arca y arreo cumplido. Falle- 
ció hacia el año 1587, en que su viuda D.ª María Migueles aparece 
como señora de Vicuña y curadora de sus hijos menores, otor- 
gando poderes para administrar las casas pertenecientes á éstos en 
la plazuela del Postaje, de la villa de Ponferrada, y para reivindi- 
car la sepultura correspondiente á su solar de Vicuña en la iglesia 
de Legazpia. Fueron sus hijos: A. Miguel Martínez, que casó con 
Francisca de Zabaleta y Aguirre, hija de Martín y María López, 
mencionados en el número II, señora de las casas solares de Agui- 
rrebengoa y Gorostarrazu; por contrato de 4 de Mayo de 1592, 
aportando al mismo seiscientos ducados de oro, una taza y una 
jarra de plata, seis vacas, veinte cabras y un arreo completo, con 
lo cual se dió por satisfecho de los mil ducados que le dejó su pa- 
dre y de la legítima materna que le tocase. Nacieron de este en- 
lace: D.ª Francisca, sucesora, mujer de Cristóbal de Saraspe, y 
D.ª Magdalena, que casó en 1623 con Pedro de Zabaleta y tuvo á 
D.ª Francisca de Zabaleta y Vicuña, mujer de Miguel de Aztiria- 

Urtaza. B. Juan, que sucedió en la casa de Vicuña, y casado con 
D.ª María Pérez de Tobalina, tuvo por hijo á Pedro de Vicuña. 
Este casó dos veces: 1.º con D.ª María Luisa de Basauri, y 2.º con 
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D.ª María Andrés de Gorospizcar. Del primer enlace nació D. Mi- 
guel Ascensio, que, casado con D.ª María Luisa de Estensoro, 
tuvo á D. Nicolás y D. Miguel Ignacio, fundadores de Capellanía 
en Legazpia. Del segundo nació D. Juan Bautista, que, casado con 
D.ª Felipa de Plazaola, tuvo á D.ª Francisca Ignacia, mujer de don 
Miguel Francisco de Lardizábal, y Elorza, señor de la casa de Lar- 
dizábal, llamada la mayor. 4.º D.ª Catalina de Vicuña y Zabale- 

gui, que casó con Domingo de Zabalo, señor de la casa de Zabalo- 
tegui, en Legazpia, hijo y sucesor de Martín de Zabalo y doña 
Catalina de Arrola, nieto de Lope, el viejo, señor de Zabalo y de 
Zatuya. Fueron sus hijos: Martín, Juan, Miguel, Pedro y Catalina 
de Zabalo-Vicuña. Esta última casó en 1580 con Martín de Echebe- 
rría de Garro y tuvo á D.ª María Ascensio, mujer de Simón de 
Guridi é Igueralde, señores de Igueralde-erdikoa. 

IV 

Juan Martínez de Vicuña y Zabalegui, fué señor de la torre de 
Bengolea y su ferrería de Barrenola, en Legazpia, por matrimonio 
con M.ª María Joaniz de Gurruchategui, hija y sucesora de Juan 
Sánchez de Gurruchategui y D.ª Francisca de Zabala, señores que 
fueron de las expresadas fincas. Hijos: 1.º Juan Martínez, sucesor, 
que en 26 de Julio de 1588, otorgó escritura de transacción con 
D.ª María Miguelez de Aguirre, su tía, señora de Vicuña, sobre la 
sepultura correspondiente á esta casa en la iglesia de Legazpia y 
su pared lateral de la Epistola; conviniendo en mantener la anti- 
gua posesión de la misma, para las dos casas de Araiztegui y Vi- 
cuña, pero con asiento preferente para la primera y asiento poste- 
rior para la segunda, según tenía el escudo de armas dicha sepul- 
tura, que en el primer cuartel ostentaba las de Araiztegui y en el 
segundo las de Vicuña. Por esta preferencia se apartaron andando 
el tiempo, los Vicuñas de dicha sepultura, y aun excusaron de 
contribuir al aniversario grande de pan, que se celebraba en ella 
por fundación antiquísima de un D. Martín de Vicuña, que tal 
vez fuese el que en 1480 era Vicario de Legazpia, según la ins- 
cripción de la campana grande de aquella iglesia. Casado Juan 
Martínez con D.ª María Pérez de Aguirre y Zabaleta, dejó por hija 
y sucesora á D.ª Catalina de Vicuña. 2.º Diego Martínez, que 
sigue esta línea. 3.º D. Cristóbal, Presbítero Beneficiado de Legaz- 
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pia. 4.º Andrés Martínez, que en el año 1587 promovió ejecución 
contra los bienes de su tío Domingo de Zabalo, y quedó dueño de 
la casa solar de Zabalotegui, pagando á Miguel de Zabalo sus habe- 
res legitimarios sobre ella. 5.º D.ª Magdalena, que casó el 7 de 
Agosto de 1583 con Pedro González de Balsagaray, Escribano de 
Vergara, y D.ª Catalina, que casó en ese mismo día con Juan Mar- 
tínez de Barrena, Escribano de Segura. Con esta sucesión falleció 
D.ª María Joaneiz de Gurruchategui, á principios del año 1596, 
en el marquesado de Villafranca, donde residía acompañada de su 
hijo Juan Martínez; dejando muchos bienes, muebles y raíces, 
ferrerías, fierros labrados y por labrar, herramientas de fraguas y 
de barquines, en Villafranca, León, Galicia y Portugal, así como 
también créditos importantes. 

V 

Diego Martínez de Vicuña y Gurruchategui, Escribano Real, 
casó el 10 de Febrero de 1590 con D.ª Jordana Martínez de Arrola, 
nacida en Legazpia el 14 de Mayo de 1566, hija de Miguel de 
Arrola y Maria Juaniz de Lasalde, nieta paterna de Miguel de 
Arrola y María Lopeiza de Olabarría y materna de Martín Pérez 
de Lasalde y D.ª Jordana de Gorostarrazu, vecinos los dos últimos 
de Villarreal de Urrechu. Murió en Galicia el año 1592. 

VI 

El Capitán Diego Martínez de Vicuña y Arrola, Escribano Real, 
casó dos veces: 1.º con D.ª María de Arriarán y Gauna, señora de 
Izarza y Berrocin, en Alaba, el año 1614, y 2.º con D.ª María 
Joanes de Cortaberría y Barrenechea, el año 1649. Concurrió como 
Capitán, al mando de la compañía de Legazpia, al socorro de Fuen- 
terrabía en 1638. Testó el 26 de Agosto de 1625, ante Juan Ló- 
pez de Plazaola. Hijos: Del primer enlace: D. Francisco, que sigue 
esta línea, y D.ª Magdalena, que caso con D. Juan de Arteaga. 
Del segundo: D.ª Margarita, nacida en 1649, D.ª Ursula Fran- 
cisca, en 1651, y D. Diego Ascensio, en 1657. Este llegó, por sus 
méritos y servicios, al empleo de Almirante General del mar 
Océano, en 1705. Grandes son los elogios que le tributan los his- 
toriadores de la Armada española, haciéndose eco de los que le 



R E V I S T A  B A S C O N G A D A  453 

dedicó el Rey Felipe V al expedir á su favor el título de Almi- 
rante, fechado en Madrid el 17 de Marzo de dicho año, regalán- 
dole además la suma de mil doblones de ayuda de costa, para so- 
corro de la necesidad que le constaba al monarca padecía, aunque 
el encogimiento de tan leal como desinteresado servidor no la 
representara ó hiciera pública. 

VII 

U. Francisco Martínez de Vicuña y Arriarán, señor de la casa so- 
lar de Legazpi-Jáuregui, en Guipúzcoa y de la de Gauna y lugares 
de Izarza y Berrocin, en Álaba; casó con D.ª Ana de Ugarte, y 
fundó el mayorazgo de Gurruchategi-Bengolea. 

VIII 

D. Francisco José de Vicuria y Ugarte, Caballero de la Orden 
de Alcántara, casó en 1663 con D.ª María Ignacia de Elizalde y 
Alzaga, hija del Capitán D. Martín de Elizalde y Urdaire, Larra- 
ñaga é Iturriaga, Caballero de Alcántara, y de D.ª Jacinta Inés de 
Alzaga y Vicuña, señora de la casa de Vicuria, en Azpeitia, su 
mujer. Fué Diputado General de Guipúzcoa por el partido de Az- 
peitia en 1697 y 1700. Hijos: 1.º D. Francisco José, que sigue esta 
línea; 2.º D. Tomás Joaquín, que nació en Azpeitia en 1670 y 
casó en 1703 con D.ª Inés de Iturriaga. Su posteridad consta en el 
artículo Legazpi, de este «Ensayo». 

IX 

D. Francisco José de Vicuña y Elizalde, Diputado General por 
el partido de Azpeitia en 1697, casó con D.ª María Francisca de 
Plaza y Araoz, hija de D. Joaquín de Plaza y Lazarraga, Palaciano 
de Oñate y Patrón de Vidaurreta, y de su mujer D.ª María Te- 
resa de Araoz y Zaráa. 

X 

D. Joaquín de Vicuña y Plaza, casó en 1725 con D.ª Josefa An- 
tonia de Oyarbide Abendaño y Estenaga, y dejó por hija y suce- 
sora á D.ª María Joaquina de Vicuña y Oyarbide Estenaga y Gau- 
na, la cual casó, mediante contrato otorgado en Legazpia el 8 de 
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Octubre de 1744, con D. Joaquín de Aguirre y Porcel, marqués 
San Millán, Diputado General de Guipúzcoa en 1751 y 1754, y 
señor de los solares de San Millán, Oquendo, Zandategui, Aguirre, 
Engomez, Plazaola, Ancieta, Achega, Zabala, Lasaa é Izaguirre. 

Vidaburu, Pascual y Domingo, h. Deva, 1714. 
Vidania-Miguel Pérez, Juan, Sancho y Juan Pérez, hijos de Pedro 

Ibañez de Vidania, vecinos de Tolosa, en 1346; Pedro Iñiguez, 
v. de Azpeitia, en 1348; Pedro, bastero, v. de Segura, en 1374; 
Juan y Miguel, v. de Oñate, en 1461; otro Juan, v. de Mondra- 
gón, en 1461; Juan y Juan Martínez, v. de Azcoitia, en 1484. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 

(Se continuará). 
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según el orden de sus familias pobladoras. 

(CONTINUACIÓN) 

Vidania, el coronel Alfonso López, hacendado en la Universidad de 
Vidania por los años de 1450, casó con D.ª Domenxa González de 
Andía, dama tolosana, y tuvo por hijos á Garci López, que sigue 
esta línea, y Martín, que casó con D.ª María de Meacaondo y cons- 
tituyó tronco del solar infanzonado de Vidania en la anteiglesia 
de Echano, merindad de Zornoza, cuya descendencia se extendió 
luego á Ochandiano (Bizcaya). 

Garci López de Vidania fué Caballero del hábito de Santiago y 
Comendador, alcaide y gobernador del castillo de Naxera y de la villa 
de Treviño, en la cual testó el á de Enero de 1511, manifestando 
que de su matrimonio con D.ª Luisa Manrique tenia por hijos á 
Fernan López, Caballero de Santiago, Iñigo López, D.ª Leonor y 
Fortun López, Caballero de la Orden de San Juan, Comendador 
de Banda y Bailío de Toro, á quienes llamó por este orden á la 
la sucesión del mayorazgo que fundó en aquel acto, con los bienes 
raíces que poseía en Vidania, Tolosa, Vitoria y Treviño, orde- 
nando que todos sus poseedores llevasen la voz y apellido de Vi- 
dania, fuesen hijodalgos de sangre, sin mancha de judío, moro ni 
nuevamente tornadizo á nuestra Santa Fé, y libres de orden sacro 
y profesión religiosa, sino es que lo fueran de las órdenes milita- 
res. Mandó repartiesen entre sus hijos todas sus armas y lanzas, 
dejando al mayor la opción de un caballo, una cota, unas sobre- 
vestas y todas las otras armas que menester hubiere para armarse 
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un hombre. Y por cuanto el Fortun López se hallaba con tanta 
hacienda y abundancia de renta por su Orden y Encomienda, que 
no había menester lo que le tocase en herencia, le rogó cediese su 
parte para aumento del mayorazgo, recordándole para ello el buen 
servicio y los considerables gastos con que su padre, el testador, 
había contribuido al logro de la Encomienda que disfrutaba, los 
cuales debía traer á colación si no tuviese á bien otorgar la cesión 
suplicada. 

Fernan López casó con D.ª María de Berganzo y tuvo por hijo 
y sucesor á Juan de Vidania. Éste con D.ª Catalina de Maldonado 
á otro Juan, naturales ambos de Treviño. Juan de Vidania y Mal- 
donado casó en Vitoria con D.ª Lorenza de Gamarra y tuvo á don 
Lorenzo. Este casó con D.ª Juana de Elazarraga, y tuvo á D. An- 
tonio de Vidania y Elazarraga, Caballero de Santiago, del Consejo 
de S. M. y su oidor en la Real Chancillería de Valladolid por los 
años de 1647, en que ingresó en dicha Orden Casó con D.ª Be- 
nita de Sotomayor y tuvo por hija á D.ª María Ana de Vidania. 
Elazarraga y Sotomayor, casada con D. Antonio del Barco y Recalde, 
Caballero del hábito de Santiago y Capitán de infantería española 
en Flandes, natural de Vitoria; y, siendo ya viuda, instituyó 
Obras Pías, mediante testamento y codicilos otorgados ante el 
escribano de Vitoria D. Josef de Aguirre en los días 9 al 17 de Fe- 
brero de 1687. 

Vidania. Véase Arrese de Vidania. 
Vidaror, Pedro, h. Tolosa, 1684. 
Vidarray, Salvador y otros, h. Fuenterrabía 1751. 
Vidarte, Martín Fernandez y Sancho López, su hermano, vecinos de 

Mondragón, en 1429, y Fortuño, en 1461; Cristobal, v. de Villa- 
rreal, en 1515; Juan, h. Villareal, 1622; Lorenzo, h. Villarreal, 

1654; el Capitán D. Gabriel Fernández, h. Villareal, 1635; Fran- 
cisco Domingo, h. Hernani, 1710; Juan Francisco y José, her- 
manos y otros, h. Lezo-Pasajes, 1695; Pedro. h. Eibar, A. P.; 

Juan, h Fuenterrabía, A. P. 
Vidasolo, García Pérez, v. de Mondragón, en 1342. 
Vidasoro, Pedro Iñiguez, v. de Bedoña en el valle di Leniz, en 1390 

y 1399. 
Vidaurr, Juan Ibañez, venaquero y ferrón, vecino de Mondragón, 

en 1372. Casado con D.ª Pascuala de Ochoa, tuvo por hijos á Juan 
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Ibañez, Alcalde de dicha villa en 1429, D.ª Marina, mujer de Juan 
Pérez de Oro, y D.ª Hauria, que casó con Juan Bañez de Artazu- 
biaga, en 1384, todos vecinos de Mondragón. 

Vidaurre, Martín Ochoa, Alcalde de Mondragón. en 1436 y lugarte- 
niente de regidor en 1451; Ochoa y Estibaliz, vecinos de la misma 
villa, en 1455; Juan Eztibaliz, regidor en 1479; Asensio y Pedro, 
vecinos en 1461, y Miguel y Juan González, en 1530. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 

(Se continuará). 
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(CONTINUACIÓN) 

Vidaurreta, Diego, señor del solar de Vidaurreta, en Oñate, en 1406. 
Fueron sus hijos: 1.º Pedro Diaz, vecino de dicha villa, en 1436. 
Contrajo diferentes deudas y marchó á Italia en servicio de Al- 
fonso V de Aragon. Hallándose en Nápoles el año 1450, le fueron 
embargados los bienes que poseia en Oñate, y, á consecuencia de su 
ejecucion, se adjudicó la casa de Vidaurreta mayor á Pedro Perez 
de Lazarraga. De su matrimonio con D.ª Maria Ramirez, tuvo por 
hijo á Juan, que casó con D.ª Sancha de Larrañaga. 2.º Juan Diaz 
de Vidaurreta, que casó con D.ª Maria Ochoa y tuvo á otro 
Juan, de cuyo enlace con D.ª Teresa Perez de Zuazu nacieron: 
D.ª María Perez, mujer de Ascensio Ibañez de Ernani, y D.ª Te- 
resa Perez, mujer de Juan de Celaya, ambas en Oñate. En escri- 
turas de 1452, figura como hijo de Juan Diaz un Juan de Oñate, 
que tal vez sea el que casó con D.ª Teresa Perez de Zuazu. Y viu- 
do de ella, casó en segundas nupcias, de las cuales nació Juan III 
de Vidaurreta, padre de D.ª Catalina, que casó en Legazpia con 
Miguel Fernández de Ubitarte. 3.º Garcia Martinez de Arrazola, 
que figura en diferentes escrituras acompañado de su hermano Pe- 

dro Diaz, y fué vecino de Mondragon en 1446; y 4.º D.ª Juana 
de Vidaurreta, casada en Oreitia (Alaba) con el señor Beltran de 
Guebara. 

Vidazabal, Juan, v. de Mondragon, en 1390. Sancho, Juan Ruiz (su 
hermano) y Martin Ruiz en 1415; domiciliados en la anteiglesia 
de Garagarza, donde radica su casa solar, actualmente señalada 
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con el número 69 y conocida con el nombre de Diegüena. Pedro 
Ruiz, propietario de tierras en Ibarreta, año 1457, Juan Ruiz, 
escribano de Mondragon, en 1529. Fué padre del capitan Martin 
Ruiz, cuya sucesion se relatar; despues, de otro hijo llamado Mar- 
tin Ruiz menor, que, como el primero, se estableció y fincó en 
Motrico, y de D.ª Catalina Ruiz de Vidazabal, que casó en Mon- 
dragon con Martin Ochoa de Albistur, escribano, y murió en 
1584, dejando dos hijas: D.ª Maria Ruiz, mujer de Martin Ochoa 
de Jauregui, y D.ª Catalina Ruiz, religiosa en el Convento de la 
Purísima Concepcion, á quienes instituyó herederas en el testa- 
mento cerrado, que, en union de su marido, tenia otorgado ante 
Ascensio Lopez de Arcaraso en 1575. El capitan Martin Ruiz eje- 
cutorió su Hidalguia en Motrico en 1558, y murió gloriosamente 
en la victoria Naval de la Tercera en 1582. Martin Ruiz menor 
fué alcalde de Motrico en 1586. 

Vidazabal é Ilumbe, D. Martin Ruiz, Caballero de la Orden de San- 
tiago. Verificó en 1621 sus pruebas de nobleza, para vestir el há- 
bito de dicha Orden, en cabeza de las cuales consta su memorial, 
original y autógrafo, concebido en los siguientes términos: «Exce- 
»lentísimo señor:=D. Martin de Vidazabal é Ilumbe Hijo legí- 
»timo del Almirante Miguel de Vidazabal dice: que aviéndole su 
»magestad echo merced de un hábito de Sanctiago por los Balero- 
«sos echos de su Padre contra los moros mas ha de tres años, no 

»se han hecho sus pruebas, por no tener con que Hacer el depó- 
»sito necesario, Respecto de Aver muerto su Padre en la guerra 
»tan pobre que no tuvo con que ser enterrado, con Aver aprove- 
»chado á la Hacienda Real en mas de trescientos mil ducados, con 
»las presas que hizo el año de 1618 Prendiendo veynte y dos na- 
»bios de moros que benian de aver destruido la isla de lanzarote, 
»trayendo á todos los xptianos della, y dellos libertó á mil y tres- 
»cientos que los llevaban á Argel á bendellos, y el mismo año pren- 
»dió á otros siete nabios de moros que benian cargados de merca- 
»durias de la contrácta que tenian con los flamencos que estan en 
»la India, Y otros benturosos hechos hizo en su tiempo Bolviendo 
»por las Armas Reales.=Supp.ª á V. Exc.ª sea servido que el depó- 
»sito que se mandase hacer sea  poco, pues solo en la villa de Mo- 
»trico se han de hacer sus pruebas y por evitar gastos, assi bien 
»Supp.ª á V. Exc.ª mande nombrar á algun Caballero de la pro- 
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»vincia de Guipúzcoa para que las haga.» No obstante lo solicitado, 
fueron nombrados informantes D Diego de Espinosa, Caballero 
profeso de Santiago, y el Licenciado Pedro Saenz de Morales, reli- 
gioso de ella, quienes practicaron sus pesquisas y recibieron pro- 
banzas en las villas de Motrico y Mondragon. Se acreditó que don 
Martin Ruiz de Vidazabal é Ilumbe, nacido en Motrico el 19 de 
Diciembre de 1607, era hijo legítimo y mayor de D. Miguel de 
Vidazabal, almirante de la Armada de Cantabria, cabo de la de Gi- 
braltar y del Consejo de Guerra de los Estados de Flandes por 
S. M. y de D.ª Maria San Joan de Ilumbe y Eguia, su mujer, 
naturales y vecinos de Motrico, nieto por línea paterna del capitan 
Martin Ruiz de Vidazabal, natural de Mondragon y descendiente 
de la casa solar de Vidazabal, sita á un cuarto de legua de dicha 
villa, y de D.ª Maria Pascuala de Ibiri, su mujer, dueños y seño- 
res del solar de Ibiri en Motrico, y por la materna del capitan Do- 
mingo de Ilumbe y Eguia y D.ª Maria González de Recabarren, su 
mujer, señores del solar de Ilumbe, en Motrico. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 

(Se continuará). 


